
 

 Πολλά από αυτά τα αέρια υπάρχουν στη Η κλιματική αλλαγή 

συντελείται ήδη. Οι θερμοκρασίες αυξάνονται, τα 

χαρακτηριστικά των βροχοπτώσεων αλλάζουν, οι παγετώνες 

και το χιόνι λιώνουν και η παγκόσμια μέση στάθμη της 

θάλασσας ανεβαίνει. Η αύξηση της θερμοκρασίας οφείλεται 

πιθανότατα κατά κύριο λόγο στην παρατηρούμενη αύξηση των 

ατμοσφαιρικών συγκεντρώσεων αερίων θερμοκηπίου ως 

αποτέλεσμα εκπομπών που προέρχονται από ανθρώπινες 

δραστηριότητες. Για να μετριάσουμε τι συνέπειες της 

κλιματικής αλλαγής, πρέπει να μειώσουμε αυτές τις εκπομπές 

ή να διασφαλίσουμε την πρόληψη της παραγωγής τους. 

 

Για να διασφαλίσουν την πρόληψη της εκδήλωσης 

δυσμενέστερων  συνεπειών της κλιματικής αλλαγής, οι χώρες 

που υπέγραψαν τη σύμβαση-πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών 

για την κλιματική αλλαγή συμφώνησαν να περιορίσουν την 

παγκόσμια μέση αύξηση της επιφανειακής θερμοκρασίας από 

την προβιομηχανική εποχή σε λιγότερο από 2 ⁰C. Για να 

επιτευχθεί αυτός ο στόχος, οι παγκόσμιες εκπομπές αερίων 

θερμοκηπίου πρέπει να κορυφωθούν το συντομότερο δυνατό 



για να μειωθούν κατά 50% σε σύγκριση με τα επίπεδα του 

1990 

Με τον όρο κλιματική αλλαγή αναφερόμαστε στη μεταβολή 

του παγκοσμίου κλίματος και ειδικότερα σε μεταβολές των 

μετεωρολογικών συνθηκών που εκτείνονται σε μεγάλη χρονική 

κλίμακα. Τέτοιου τύπου μεταβολές περιλάμβαναν στατιστικά 

σημαντικές διακυμάνσεις ως προς τη μέση κατάσταση του 

κλίματος ή τη μεταβλητότητα του, που εκτείνονται σε βάθος 

χρόνου δεκαετιών η περισσότερων ετών. Οι κλιματικές 

αλλαγές οφείλονται σε φυσικές διαδικασίες, καθώς και σε 

ανθρώπινες δραστηριότητες με επιπτώσεις στο κλίμα, όπως η 

τροποποίηση της σύνθεσης της ατμόσφαιρας.  

Στη Σύμβαση- Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για τις 

Κλιματικές Μεταβολές , η κλιματική αλλαγή ορίζεται 

ειδικότερα ως η μεταβολή στο κλίμα που οφείλεται άμεσα ή 

έμμεσα σε ανθρώπινες δραστηριότητες  , διακρίνοντας τον όρο 

από την κλιματική  μεταβλητότητα που έχει φυσικά αίτια. Οι 

άνθρωποι επηρεάζουν ολοένα και περισσότερο το κλίμα και τη 

θερμοκρασία της γης μέσω της χρήσης ορυκτών καυσίμων, της 

αποψίλωσης των δασών και της κτηνοτροφίας. 

Οι δραστηριότητες αυτές προσθέτουν τεράστιες ποσότητες 

αερίων του θερμοκηπίου στα αέρια που υπάρχουν στην 

ατμόσφαιρα, προκαλώντας αύξηση του φαινομένου του 

θερμοκηπίου και υπερθέρμανση του πλανήτη. Ορισμένα αέρια 

της ατμόσφαιρας λειτουργούν όπως το γυαλί των 

θερμοκηπίων, παγιδεύοντας τη θερμότητα του ηλίου και 

εμποδίζοντας τη διάχυσή της στη φύση, η ανθρώπινη 

δραστηριότητα όμως έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση 

συγκεντρώσεων ορισμένων από αυτά στην ατμόσφαιρα. Η 



καύση του άνθρακα, του πετρελαίου και του φυσικού αερίου 

παράγει διοξείδιο του άνθρακα και υποξείδιο του αζώτου. Τα 

αζωτούχα λιπάσματα ευθύνονται για τις εκπομπές του 

υποξειδίου του αζώτου. Έχει σημειωθεί αύξηση του αριθμού 

των θανάτων που σχετίζονται με τον καύσωνα σε ορισμένες 

περιοχές και μείωση των θανάτων που σχετίζονται με το κρύο 

σε άλλα κράτη μέλη. Βλέπουμε ήδη αλλαγές στην κατανομή 

ορισμένων ασθενειών που μεταδίδονται με το νερό και 

φορέων νόσων. Οι ισχυρές βροχοπτώσεις και άλλα ακραία 

καιρικά φαινόμενα εμφανίζονται ολοένα και συχνότερα και 

προκαλούν πλημμύρες και υποβάθμιση της ποιότητας του 

νερού, καθώς και περιορισμό των υδάτινων πόρων σε 

ορισμένες περιοχές. 

 


